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Arhitectura ţărănească de lemn din Romania se alătură celor mai 
reuşite publicaţii din ultimii ani care abordează aspectele artei populare 
din ţara noastră. Cartea vine să umple un gol de multă vreme resimţit 
în literatura de specialitate din ţara noastră - o sinteză asupra acestui 
important gen de creaţie populară. 

Din primul capitol al lucrării se subliniază puternica personalitate 
a civilizaţiei lemnului la români „în măsură să dea o imagine a nebă
nuitelor resurse pe care le oferea şi le oferă pădurea celor ce o cunosc 
în amănunţime dintr-o experienţă şi o comuniune milenară", o civili
zaţie ce presupune „Transformarea materiilor oferite de natură de că
tre omul ce-şi exercită îndemînarea de-a lungul generaţiilor". 

întegrată în colecţia „Comori de artă din România", recenta apa
riţie editorială a trebuit probabil să ţină cont de oferirea unui spaţiu 
grafic destul de limitat şi, în consecinţă, lucrarea să fie concentrată la 
maximum, cu toate că materialul bibliografic şi de teren deţinut de 
autor i-ar fi putut prilejui o tratare cu mult mai amplă a subiectului 
enunţat. In consecinţă, se procedează la condensarea problematicii la 
stricta esenţă a fenomenului general răspîndit în întreaga ţară. Intr-un 
prim capitol este prezentată casa ţărănească, iar în cel de al doilea 
bisericile de lemn. 

Autorul jalonează liniile generale ale evoluţiei arhitecturii popu
lare româneşti din vremuri îndepărtate şi pînă în zilele noastre accen
tuînd tradiţiile remarcabile nu numai ale arhitecturii lemnului ci şi a 
celei în piatră, pămînt bătut sau a celei din nuiele împletite şi lipite 
apoi cu lut, ultimele fiind aspecte adeseori neglijate de către cercetă
tori poate şi pentru motivul, subiectiv de altfel, că nu sînt atît de „spec
taculoase". După o trecere în revistă a principalelor dovezi arheologice 
care certifică vechimea construcţiilor de lemn la români, sînt prezen
tate formele originare ale acesteia, tehnicile de construcţie, specificul 
elevaţiei, raporturile volumetrice dintre parte şi întreg, structura inte
riorului ţărănesc şi decorul în multiplele sale ipostaze. 

Bisericile de lemn din România - din care încă se păstrează pînă 
azi un număr impresionat de mare, fiind declarate monumente isto
rice şi de arhitectură populară, restaurate cu grijă în ultimii ani, 
protejate de legile statului nostru ca relicve de valoare artistică incon
testabile ale trecutului - sînt prezentate amplu în ceea ce au ele defi
nitoriu pentru culturd populi:uă. De mai multe ori, P. Petrescu subl1-

https://biblioteca-digitala.ro



318 14 

niază unitatea bisericilor de lemn româneşti, fapt ce nu este însă sino
nim cu uniformitatea acestora. Elementele de detaliu, constructiv sau 
decorativ, sînt cele care determină o diversitate zonală remarcabilă. 
După ce se face o prezentare a materialelor şi tehnicilor de construcţie, 
a tipologiei planimetrice, elevaţiei şi decorului, profesorul P. Petrescu 
se opreşte cu mai multă insistenţă asupra locului bisericilor de lemn 
româneşti în cadrul arhitecturii de lemn din Europa. 

Sintetizînd cele analizate în aceste capitole ale cărţii, partea con
cluzivă din finalul lucrării accentuează pregnanta specificitate a arhi
tecturii populare româneşti din cele circa 80 de zone etnografice dis
tincte ale ţării, arătînd importanta studierii acestui gen de creaţie, mai 
ales în contextul noilor operaţiuni de sistematizare pe scară naţională 
a localităţilor rurale, încercînd in cîteva fraze să prefigureze viitorul 
arhitecturii populare româneşti. 

O listă bibliografică selectivă cit şi rezumatele în principalele limbi 
de circulaţie mondială se alătură fericit conţinutului general al lucrării. 

N-am putea să încheiem această succintă prezentare fără a sublinia 
frumuseţea antologică a imaginilor, cu chibzuinţă alese, claritatea re
producerilor - între care şi cîteva din Bihor - alb-negru şi color. 

Toate acestea fac din noua tipăritură a prestigioasei Edituri Meri
diane - instituţie al cărui efort de prezentare amplă a străvechii noas
tre civilizaţii populare, materiale şi spirituale, trebuie subliniat deopo
trivă - un bun cîştigat pentru cunoaşterea temeinică, ştiinţifică a valo
rilor culturii populare româneşti, atît în ţară cit şi peste hotare. 

I. G. 
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